

论现代大学制度的雏形

◆王洪才



现代大学制度具有一种理想的性质,它代表了大学制度建构的方向,并非一种既成的事实。因为在人们关于“现代”的寓意中是“先进”、“发达”和“成熟”的意思。事实也如此,在当今世界上还没有一个最为理想的大大学制度可以为世界上各个国家去模仿。即使是当今在世界上号称高等教育最为发达的美国,其大学制度也是处于不断完善中。

理想的大学制度是什么?对此还没有人能够给出一个完整的答案。理想的大学制度本质在于能够妥善地处理大学发展需要与社会发展需要的平衡、大学与政府的关系、大学与学术发展的关系和大学与学生发展的关系。在当代,大学已经成为社会发展的中枢,同时也是各种利益诉求和矛盾关系的交汇处,因此大学的健康发展就有赖于大学与社会各方面建立一个和谐的关系,现代大学制度的本质就体现在和谐的大学发展关系的构建上。

故而,建构大学与社会各方面的和谐关系就成为现代大学制度构建的焦点。社会发展对大学的要求是多面的、多重的,在各种社会要求中,社会经济发展的要求往往被视为优先的,因为经济发展常常被视为和谐社会关系建设的基础,所以大学就必须担负起促进社会经济发展的责任。在今天,如果大学不能为经济发展做出贡献,大学地位将毫无疑问地边缘化。而且当今大学能够获得社会中心的地位在很大程度上也取决于它对社会经济发展的贡献。传统上,大学一直担负着引领社会文化发展的责任,在今天也不例外,但大学对社会经济发展的作用更易被人们看重,也更易与大学的文化功能发生冲突。在当今,大学越来越依赖于国家投资,与国家政治发展的关系就越来越紧密,同时,社会对大学发展也就越来越关切,对大学所寄的期望也就越来越高,有时也会使大学感到不堪重

负。这时就迫切需要构建一种大学与社会发展需要之间的理想关系,于是该问题就成为现代大学制度构建的核心问题。

随着社会对大学提出的要求越来越多、越来越复杂,政府对大学的干预和介入就越来越多,影响就越来越大。如今已经没有任何一个国家的政府能够超然于大学发展之外,都必然对大学发展格外关心。因为政府常常要作为社会需要的代表人的身份而存在,这样就增加了它对大学发展的关注,无形中也就增加了对大学的压力。大学在政府“过分”关注下常常感到难以自适,迫切需要建立一种新型的、比较理想的关系,从而保护大学自治,实现学术自由,促进知识创新,进而使大学更好地为社会服务。

尽管面对各种外界的压力和“关注”,大学依然认为自己的根本工作是做好学术研究,使自己的学术成就卓越。因为大学相信,没有学术的卓越,就很难在学术界立足,也很难在政府立信,当然也无法在社会树立威望。大学界有自己的一套运行规则,但这套规则与政府的要求、社会的期望并不是完全吻合的。大学也相信,只有坚持这套规则才能够使自己的学术卓越,也才能保证大学持久地生存下去,所以这套规则是大学生存的基本。

在大学坚持学术创新这种内在的压力下,大学还遇到来自学生发展需要方面的压力,这种压力突出表现就是人们经常遇到的教学与科研的冲突。在洪堡所创立的德国大学模式中,教学与研究是不相矛盾的,是自然地和谐地统一在一起的,因为教师有教的自由,学生有学的自由,他们共同的目标是追求纯粹的学术,从而他们都可以超脱于外在的束缚。但今日,这种教学自由很难存在,因为现在大学已经进入了大众化时代,大学规模越来越庞大,大学所面临的科研难题越来越复杂,因而大学运转需要的成本越来越高。不仅如此,大学师生之间关系也在发生变化,在一定意义上,学生开始变成了顾客,教育过程中开始渗透



着经济利益,为此社会还要监督大学,政府还要对大学某些急功近利行为进行管制。在这样的多重矛盾关系中,大学就无法实现传统的自治理想,当然也无法实现原先意义上的学术自由。具体而言,“教的自由”在一定意义上已经不存在了,因为它在很大程度上直接受制于学生的兴趣与需要,而且还要与外部就业市场的需要保持一致,同时还要与政府的意志保持一致,而且又不能与学术活动规律相悖。在这样的多重压力关系下,大学如何生存就面临严峻考验,如此也就迫切需要建立一个理想的大学制度来调整各方面的关系。反映、调整各种矛盾关系和实现各种利益关系的平衡是建立现代大学制度的本质需求。



二

现代大学制度第一个需要处理的关系就是大学与政府的关系。在法制社会,没有政府的认可,大学就不可能生存。政府认可既是大学行为合法性的来源,当然也是大学内部管理权威性的依据。但在处理大学与政府的关系问题上,一个核心的问题就是讨论政府是以直接方式还是间接方式管理大学为宜。显然,直接的管理方式就是以行政命令的方式来进行管理,最常见的手段是控制大学的人事权、财政权,从而决定了大学的发展取向。可以说,近代大学制度模式就是以此为基础建立起来的,包括法国的大学和德国的大学,大学教师成为公务员表明了政府对大学的直接控制。在我国,政府对大学的直接管理还表现在一些具体事务的管理上,这一点与我国过去所执行的计划经济体制有关。而这一点也是我国目前大学制度改革和完善的重点,大学所争取的办学自主权在很大程度上也体现在这里。

间接的管理方式就是通过拨款和投资的方式来引导大学发展的走向。这样政府就给大学以自主权,大学与政府之间就不是一种行政上的隶属关系,而是一种契约关系,从而就不是一种直接的命令与服从关系。美国的大学制度基本上就是采用这种方式进行构建的。特别是联邦政府与大学的关系就是这样。在美国,大学就遵守联邦宪法和州宪法的前提下实行自治。相比之下,私立大学比公立大学有更大的自主空间。事实说明,政府直接管理大学容易束缚大学的主动性和创造性,而间接的管理方式相对更容易激发大学的主动性和创造性。这也是为什么近代以来的欧洲大学的领先地位而终被美国大学所取代的重要原因。换言之,美国在处理大学与政府关系的制度设计上更为合理。

现代大学制度第二个要处理的重要关系就是大学与社会发展需要的关系。可以说,大学与社会之间的关系,与政府的管理方式直接相关,当政府采取直

接管理方式时就有一种包办社会发展需要的倾向,大学在无形中就受到了国家的保护,这样大学就不需要直接面对社会需要的压力,进而就形成了大学对社会发展需求的反映比较迟滞,当然就影响到大学活动的效率和创新能力。如果政府采取间接管理的方式,就容易使大学直接面对社会需要压力,那么大学也就必须主动地去反映社会需要。这时大学与社会的联系机制是经费杠杆,也就是市场机制所发挥的调节作用。

当政府直接管理大学时,大学就在无形中成为官僚系统的一部分,那么它的位置就凌驾于一般社会需要之上,这时大学发展所感受到的可能只是来自科层制的压力,这样使他们认为只要听从政府意志就足够了,无须去倾听社会的声音。不少公立大学机构越来越行政化、官僚化的原因可能就在于此。所以,人们设想,如果要想让大学主动反映社会需要,那么就必须给大学相对独立的地位,使之具有独立的法人资格,从而能够主动处理自己的事务。而且这样使大学的办学效果与反映社会需求的能力建立联系。¹⁴这时大学与社会之间所建立的关系就是一种平等的法人之间关系。

现代大学制度第三个要处理的关系就是大学发展与学术发展内在需要的关系。因为大学作为一个社会组织的存在,必然也是一个经济实体,也有自己的功利动机,并非一个纯粹的学术组织,所以大学自身也有一个经营问题,而经营本身就是为了维持它在学术群体中的地位。但大学经常在学术目的与学术手段之间发生争执,这种争执通常表现为长远目的与近期目标的争执,学术与创收的矛盾。在当今大学发展中,许多矛盾都集中到学术与创收的关系上,可见这也是现代大学制度构建中面临的一个突出问题,当然也是现代大学制度建设必须认真对待的问题。

在很多时候,大学发展与学术发展关系的问题,常常被人们简化为学术权力与行政权力的冲突,也常常被表示为以大学校长为首的行政机构与以教授委员会或学术委员会为首的学术组织之间的矛盾。这种简化本身就无视了大学发展中矛盾的复杂性。关于谁更能够代表大学发展方向,谁更能够保护学术利益,这是有严重分歧的。但随着大学组织越来越复杂化,靠传统的教授治校来进行大学治理恐怕就落伍了,必须过渡到校长治校上来。但这并不意味着剥夺了教授治学的权力,教授在学术事务上的发言权必须受到尊重。可以说教授治学本身也受到学科的局限,遇到跨学科的问题就必须由学校层面的管理来综合,这虽然仍然是一个与治学关系密切的问题,但已经转化为治校的问题了。所以我们认为治学与治校本身是难以严格区分的,对他们的区分只能从管理层次上进行区分。所以大学发展越是在具体学科层次的问题上就越应该尊重教授们的意愿,而上升到跨学科的层次或学校发展的层面就应该运用专门的决策系统进行管理,

即实行校长治校。^④所以,在处理大学发展与学术发展关系的问题上,学院层次更适宜于学术自治,必须由教授参与治理来决定学科发展方向,并且要以教授治理为主导;在大学层次则宜采用校长治校,尽管仍然要保证教授的充分参与,但要以校长治理为主导。不过其前提是选择合适的大学校长,如果校长不懂得学术管理事务、不懂得经营管理就很难担负治校的重任。

现代大学制度要处理的第四个关系是大学发展与学生发展需要的关系,其中最突出的就是大学教学与科研之间的关系。在当代,追求学术质量无疑会将大学管理重心放在科研上,教学无形中就会受到忽视。对于以知识创新作为首要目标的研究型大学而言,重视科研一点也不为过,而且它所培养的学生也应该是具有研究能力的人才,所以它们以科研为中心,以科研带动教学,以科研促进社会服务是可以的。但对于其他以教学作为主要任务的各类型院校,把科研放在中心位置就容易忽视学生发展的需求。

对于教学型的院校而言,进行课堂知识传授活动只是其人才培养工作的一个方面,而满足学生发展需要、给学生提供多方面的发展机会,特别是社交、实践等宽松的环境对学生成长非常重要。由于缺乏合理的制约机制,致使现在许多大学在发展过程中一律走研究型大学的路线,这显然是制度设计上的一个失误。尤其需要注意的是目前大学本科教育和研究生教育也越来越应试化,使得该问题越来越严重。所以,如何针对社会需要、针对学生个性发展需求进行培养就成为当前现代大学制度构建中的一个突出问题。对于教学型的大学和学院而言,以学生发展为中心应该变成一种自觉的办学取向。大学只为自身的升格需要就会忽视学生的发展需要。这是现代大学治理中迫切需要解决的问题。

三

可以说,科学地解决上述四个关系问题是现代大学制度构建的目标,也是现代大学制度构建的基本框架。在处理大学与政府的关系问题上,我们建议实行间接管理的方式,基本途径就是以专业的中介组织管理代替政府的直接管理。可以参考的模型是美国的大学认证组织和英国先前的大学拨款委员会和今天的大学基金委员会^⑤。该机构充当了大学与政府之间的联系桥梁,避免了政府居高临下的直接干预,使大学能够较大地保证其自主性和能动性的发挥。此外,专业的委员会组织能够较好地发挥起专业方面的优势,并且能够超脱于政府的意志之外,从而能够比较中立地评价大学发展问题,并且能够对大学发展提供咨询性的意见。这对于改变目前的政府办学、政府评估,提高大学发展评估的科学性、有效性和公正性具有促进

作用。

在处理大学发展与社会发展需要关系上,建议实行社会参与大学管理的制度,具体方案可参考美国大学的董事会制度,吸纳社会贤达参与大学的治理,发挥董事会在联系社会方面的优势,使董事会在选拔大学校长和审议大学重大发展议题发表决定性的意见,这样就能够改变大学是一种“内部人治理”^⑥的局面。董事会无疑将吸收政府方面的代表、企业界、文化界和其他社会各界的代表参与,利用他们的社会管理经验为大学管理出谋划策,保证大学决策的科学性,也避免大学成为一个封闭性组织,进而也打通了大学与社会各方面有效联系,使大学能够主动地应答社会各方面的需求。

在处理大学发展与学术发展的关系上,构建双层的管理体系是比较有效的,双层管理系统指划分为学院层次的管理系统和大学层次的管理系统。在学院层次的管理系统上,重点解决好学科发展的关系,发挥学科专家在学术事务上的作用,使他们获得充分的发言权。在目前就是要充实学院层次在学术管理上的作用,使他们具有更大的主动性设计学科发展方向和学科发展目标。而在大学层次重点处理跨学科发展问题和学科发展平衡布局问题,以及需要集中管理的行政事务问题。这样使得大学层次避免具体事务管理,集中提高管理的效率,提高对各个学院的行政服务职能,使各个学院的学术发展获得一个有效的支持系统。

在处理大学发展与学生发展关系上,我们建议实行分类型、多层次进行管理,即对研究型大学给以学术上的较大自主权,而对教学型的大学和学院则实行监督管理。具体而言,研究型大学可以自定发展目标和评价标准,而对教学型大学和学院则采用比较统一的管理标准,目的在于引导大学在培养目标上更加明晰化,符合大学的发展层次和发展类型的要求。换言之,对于教学型的大学要加强行政管理,对于研究型大学则要弱化行政管理。

正确处理好大学发展的这四个基本关系,现代大学制度就具有基本的轮廓了,也就具备现代大学制度的雏形了。

【作者单位:厦门大学高教所】

(责任编辑:张洪志)

参考文献:

- [1]袁贵仁.建立现代大学制度,促进高教改革和发展[J].中国高等教育,2000,(3).
- [2]眭依凡.学术自由理念与大学校长治校[J].清华大学教育研究,2001,(3).
- [3]王建筑.大学自治与政府干预:英国大学-政府关系的变迁历程[J].清华大学教育研究,2005,(6).
- [4]张维迎.大学的逻辑[M].北京:北京大学出版社,2004.